

# 楊萬明任國務院港澳辦副主任

香港文匯報訊 據中新社報道，國務院任免國家工作人員，任命楊萬明為國務院港澳事務辦公室副主任。

據公開簡歷顯示，楊萬明1964年3月出生於北京，博士研究生學歷，經濟學碩士、法學博士。1989年，楊萬明進入外交部，在外交部拉美司、駐阿根廷使館、駐墨西哥使館等工作。2003年，楊萬明赴貴州，出任黔南州凱里市委副書記、副市長，一年後他重回拉美司，任拉美司參贊、副司長、司長。2012年，楊萬明履新駐智利大使，2014年轉任駐阿根廷大使，2018年接替李金章，出任駐巴西大使。2022年3月，楊萬明結束在巴任期，奉調離任回國。

楊萬明履新駐智利大使，2014年轉任駐阿根廷大使，2018年接替李金章，出任駐巴西大使。2022年3月，楊萬明結束在巴任期，奉調離任回國。

楊萬明履新駐智利大使，2014年轉任駐阿根廷大使，2018年接替李金章，出任駐巴西大使。2022年3月，楊萬明結束在巴任期，奉調離任回國。



楊萬明資料圖片

# 放下生意奔前線 設基金資助戰友

## 陳南坡率隊入危險地帶派物資 奮力抗疫直至疫情過去那天



「我只是平凡人，也僅僅是做了我認為自己該做的事。」南區各界聯會理事長陳南坡這樣形容他的抗疫之路。香港第五波疫情以來，他暫時放下生意，全力投入地區抗疫工作，親自擔任南區抗疫愛心義工隊總隊長，每天早出晚歸，組織並帶領義工團隊直入危險地帶，為有需要的確診或隔離家庭送上物資。他眼見有義工為此染疫，即發起成立義工服務基金，資助因公染疫的戰友們。日復一日的工作沒有讓他產生抗疫疲勞，反而一直保持着愈戰愈勇的狀態。「我始終相信疫情會過去，但在這天來臨前，抗疫是無論如何都要堅持的事。」

香港文匯報記者 子京

第五波疫情爆發以來，確診和居家隔離的患者人數與日俱增，大家無法出外購買所需用品，只能依靠義工們親自上門為他們送上所需要的藥物和生活物資。南區抗疫愛心義工隊在抗擊本波疫情中總共出動義工5,623人次，包括協助特區政府派發防疫服務包達2,774人次；為3,276個確診或隔離家庭送上物資；協助特區政府包裝12萬個防疫服務包並派發6萬個防疫包。

親致電朋友募捐 籌逾200萬善款

抗疫路上，不少義工染疫。有見及此，陳南坡決心成立「南區各界義工服務基金」，更自己帶頭捐款拋磚引玉，然後善用自己的人脈網絡，一個一個致電朋友募捐。最終集腋成裘籌集到逾200萬港元善款，為受疫情影響的義工提供適切支援。

迄今，該基金已向20位因公染疫的義工送上資助和慰問，共嘉許和獎勵傑出義工21位。陳南坡憶述自己設立基金的初衷，形容這是一件很有意義的事，「當時募捐的金額有數千元、有數萬元，無論金額大小，這都是社會上有心人士對義工的關懷和支持，盡力為義工提供力所能及的安慰。有義工說，基金確能為他們提供保障支援，為確診者及家人舒緩了不少壓力。」

「力所能及」這一詞，陳南坡在接受香港文匯報訪問時多次提及，似是貫穿了他十幾年的社會服務生涯，包括此次抗擊疫情。作為南區抗疫愛心義工隊總隊長，陳南坡凡事親力親為，家人擔心他有染疫風險，他就每天認真做好自身防護，用行動為家人送上安心。

### 家人抱怨太忙 笑笑不辯解

有時，家人會抱怨他總是太忙，沒時間陪伴他們。他只是笑笑，未有辯解，然後又繼續出去派物資。在家庭與社會之間，他選擇力所能及的承擔和付出。「在義工行動上，我是願意承擔更多的，也要做好帶頭作用。抗疫工作除了依靠特區政府，還要強大的社會地區力量一同支持，所以我希望能組織發動更多人參加，香港需要更多人站出來為社會付出。」

陳南坡長期服務地區。他坦言自己接觸過很多不求名利、不求回報的愛心人士。這種默默奉獻的平常心也是一股推動他繼續往前的力量。「我不知道什麼時候會停下來，至少現在我還有能力幫助更多的人。」



陳南坡發起成立義工服務基金，資助和獎勵義工。

受訪者供圖



陳南坡(左)將抗疫物資送給前線清潔人員。



陳南坡到南區華貴商場向街坊派發快測劑。



陳南坡凡事親力親為。

# 抗疫連線贈物資 數萬口罩派學童

香港文匯報訊(記者 盧博)隨着第五波疫情逐漸受控，全港學校將陸續迎來開學日，學生亦要繼續佩戴口罩，做好防疫工作。有見及此，有社區組織啟動「學生重返校園健康支援計劃」，贈送防疫物資予學生及學校，將數萬個口罩經各區校長會及學校派發予有需要的學童。有立法會議員表示，期望透過民間力量填補政府服務的不足。

「全港抗疫義工同盟」及「全港社區抗疫連線」昨日在荃灣區、中西區及沙田舉行啟動儀式，並向各區學校捐贈數以萬計的口罩，首場啟動禮在荃灣的路德會聖十架學校舉行。荃灣社區抗疫連線召集人黃偉傑表示，組織一直與區內學校保持溝通，提供所需支援予學校，是次計劃捐贈兩萬個KN95小童口罩予荃灣區內所有小學。

昨日代表荃灣區學校接收口罩的荃灣區小學校長會副主席、路德會聖十架學校校長王淑芬表示，是次計劃是「愛的表現」，顯示社區人士對於學校的關心，「我們還沒出聲，他們就主動幫忙，真的讓人感動！」

陳恒鑠：動員力量填補服務差距

出席啟動禮的立法會議員陳恒鑠表示，全港小學

生迎來期待已久的開學日，每天進行快測可確保安全的上學環境，「每日為孩子『擦鼻』或許是艱巨任務，但相信這與我們向公眾派發物資一樣，都會逐漸純熟！」他坦言，社區需求甚大，單靠政府援助可謂鞭長莫及，希望動員社區力量填補「Service Gap」(服務差距)。

### 陳穎欣：工聯會關注防疫需求

立法會議員陳穎欣表示，工聯會一直關注市民的防疫需求，「病毒無情，人間有愛，希望大家發揮力量，將所需物資捐贈予有需要的人。」她提醒，希望每個人都能打起十二分精神，團結抗疫。

### 林琳：民建聯反映民間所需

立法會議員林琳表示，民建聯會持續向政府反映民間所需，「亦會爭取民間不同力量，盡量將資源搵界大家！」她提到，市民合作對於防疫至關重要，希望大家不要鬆懈，緊守防疫規定，發揮互助互愛的精神。

荃灣區議員葛兆源表示，希望藉着是次行動遏止第五波疫情，以期盡快回復口岸正常通關。新界社團聯合會副會長陶桂英表示，是次計劃希望能對學生



「全港抗疫義工同盟」及「全港社區抗疫連線」昨日啟動「學生重返校園健康支援計劃」。左起：葛兆源、陳穎欣、陳恒鑠、王淑芬、林琳、陶桂英及黃偉傑。

香港文匯報記者盧博攝

有幫助，該會會盡力尋找社區資源，希望學生能重過愉快的校園生活。

中西區同日舉行啟動儀式的會場設於聖彼得小學(山道)立法會議員陳學鋒等人協助派發快測劑及兒童口罩；沙田方面的活動在培僑書院進行，出席嘉賓包括新界社團聯理鄧開榮、立法會議員李世榮、社區主任林玉華及培僑書院校長吳育智等。



民建聯多名成員昨日到學校向學生派發快測包。

## 快測包月底才抵校 民記促教局改善

香港文匯報訊(記者 高鈺)全港小學前日開始分階段恢復面授課堂，師生回校前必須完成快速檢測，惟每天一檢安排會加重部分家庭經濟負擔，民建聯多名成員昨日到學校向學生派發快測包。主席李慧琼表示，不論在中央援港的物資或特區政府的資源上，政府都有能力在開學頭一個月，向全港學生派快測包，再適時

檢討相關措施，不應讓學生及家長因相關成本而增加開學壓力。她又關注到教育局要到4月底才能將快測包等防疫物資運抵學校，認為會影響有需要的家長取得物資，要求局方改善。

李慧琼、郭玲麗、梁熙等多名民建聯立法會議員，昨日聯同民建聯東區支部主席洪連杉與區議員李清霞到佛敎中華康山學校向學生派發快測包。

近日，民建聯成員積極探訪及轉贈防疫物資予各區學校，李慧琼引述多間學校反映，教育局快測包等物資要到4月底才運抵，安排並不理想，亦對有需要家長從學校取得物資造成影響，強調局方應加快物流工作。同時，教育局應繼續鼓勵和推動更多學生接種疫苗，待未來疫情穩定，可調節已接種疫苗學生檢測次數。

郭玲麗表示，疫情穩定後教育局下一步工作應協助學生學業及情緒上的支援，幫助同學重新投入校園生活。

## 16項舉措跟進

### 社會各界捐贈防疫資金及物資

香港文匯報訊(記者 子京)香港第五波疫情嚴峻，社會上下同心抗疫。早前由香港中聯辦與各界會商，謀劃全力保障防疫和生活物資供應，中資企業助力提升特區核酸檢測能力等16項防疫抗疫舉措，目前正在積極推進中。

- ◆ 東華三院20日獲恒基兆業「抗疫基金」捐出100萬港元，資助屬下安老院舍購買防疫用品。這些物資讓2,000多位院舍職員在防疫裝備保護下，照顧3,000多位院友，受惠人數達5,000人以上。
- ◆ 周大福教育集團與旗下成員學校，包括維多利亞教育機構及德思齊加拿大國際學校響應「Share for Good 愛互送」平台，捐出33萬港元，並透過仁濟醫院購買殺菌消毒空氣淨化裝置、消毒防疫用品及個人防護裝備捐贈予匡智會。
- ◆ 香港菁英會主席凌俊傑、秘書長高松傑及司庫李曠怡20日向保良局陳維周夫人紀念學校的新來港學生及其家庭，首階段送上1,000個防疫包及6,000個口罩。
- ◆ 文娛會近日向東區及灣仔區確診者及長者派發500份防疫福袋。
- ◆ 西貢將軍澳婦女會20日向西貢井欄樹村的獨居長者送出「抗疫愛心包」，200名村民受惠。

湖南省聖湘生物董事長戴立志20日宣布，通過中國文化基金會捐贈價值630萬港元的新冠抗原檢測試劑，其中首批5萬支已交給香港學校，助力香港學生復課。

社會各界其他支援防疫行動

# 穗企為落馬洲應急醫院24小時供氧



蔡楚龍介紹醫用氧生產流程。中新社



香港文匯報訊 在廣州南沙醫用氧生產基地，有兩個大型的2,000立方米醫用液體儲罐，工作人員把液體氧氣充裝後，一輛輛滿載醫用氧氣的專用槽車通過防疫檢測「綠色通道」，兩小時內奔赴香港落馬洲河套地區的中央援港應急醫院項目。

「我們在應急醫院建設醫用氧氣站，由大型集中供氧設備通過管道供應至病房，更加安全高效，並保障24小時每一分每一秒的供氧都不會停。」廣州廣鋼氣體能源股份有限公司戰略投資管理中心總經理蔡楚龍20日在接受中新社記者採訪時說。

在臨床上，醫用氧主要用於患者缺氧的預防和治療，在醫療救護中具有重要的作用。在與病毒的無形搏弈中，醫用氧就像一個生命守護者，為打贏病毒爭取寶貴時間。

應急醫院是中央援港抗擊疫情的重大工程，而配套醫用氧氣站則是為病人輸送「生命之氧」的重要保障。按照中央援港總體部署和要求，廣鋼氣體成為香港落馬洲應急醫院醫用氧氣定點服務保障單位，提供醫用氧氣站建設和配套醫用氧服務保障。

供氧設備從廣州南沙裝車奔赴河套項目現場，在河套項目吊裝低溫儲罐、安裝管道……配套醫用氧氣站的建設工期緊、任務重。接到任務後，經過5天的日夜奮戰全速趕工，施工人員克服現場數個工程交叉作業導致的運輸道路堵塞、吊裝場地受限、連續陰雨天氣等困難，完成兩台低溫儲罐、兩台空浴式汽化器安裝和不銹鋼壓力管道的安裝。

至此，醫用氧氣站提前完工，隨時可投入使用。醫用氧氣站建成後，能同時滿足4,000張病床供氧需求。

從4月9日6時首次送氧成功至今，作為其中的氧氣「快遞員」，廣鋼氣體已向落馬洲應急醫院醫用氧氣站送氧10噸。

「我們與香港有很深厚的合作關係。上世紀90年代初，粵港兩地合資成立廣州市粵港氣體工業有限公司，香港派出技術安全和市場管理的顧問團隊支持廣東氣體行業發展。」蔡楚龍說：「香港敬業、專業和愛業精神給予我們學習和進步的空間。」

「粵港同心，香港疫情我們一直有關注，現在疫情形勢慢慢好轉，我們為香港感到高興。」蔡楚龍說，落馬洲應急醫院正式投入使用接收病患後，將繼續做好醫用氧保供。